

I. 결산개요

제1장 자치단체 일반현황

1. 기본현황

(단위: 개/명)

구분	면적	시·군·구	동				전년도인구수		현년도인구수	
			행정동	법정동	통	반	세대	인구	세대	인구
행정구역	655.6km ²	1	343	143			21,827	38,938	21,843	38,217

2. 행정조직

(단위: 개소/명)

구분	실	국	본부	담당관	과	사업소	기타	공무원수
행정조직	1	2			21	10	16	867

제2장 회계현황

1. 현 황

신안군의 회계는 「지방재정법」에 따라 일반회계, 기타특별회계, 기금으로 구분되어 운영되고 있으며, 구체적으로는 일반회계 1개, 기타특별회계 4개, 기금6개가 설치되어 운영되고 있고, 그 내역은 다음과 같습니다.

[신안군의 회계현황]

회계	종류	근거법규	설치목적	비고
일반회계	일반회계	지방재정법		
기타 특별회계	상하수도사업	조례	상하수도의 효율적인 관리	
	주택사업	조례	사업자금의 효율적인 관리	폐지
	의료보호기금사업	조례	의료급여사업의 효율적 수행	
	천사섬분재공원의 운영관리	조례	천사섬분재공원의 효율적인 관리 운영	
기금	식품진흥	조례	식품위생 및 주민영양의 수준향상	
	체육진흥	조례	체육진흥을 위한 기금 조성 및 관리운영	
	재난관리	조례	재난관리의 효율적인 운용 관리	
	지역발전	조례	주민협력사업 및 기반시설확충사업, 장학사업 및 복지사업등의 지원	
	재정안정화	조례	회계연도 간 재원을 조정하여 재정을 건전하고 안정적으로 운용	
	자활기금	조례	자활사업을 위한 기금 조성 및 관리운영	

* 당기 신설된 회계는 비고란에 별도 표시함

2. 2021회계연도 중 회계의 변동

2021회계연도 중 주택사업특별회계를 폐지하였습니다.

제3장 세입세출결산 요약·분석

1. 세입세출결산 요약

- 우리 군의 2021회계연도 총세입은 923,007백만원, 총세출은 745,448백만원이며, 잉여금은 총세입에서 총세출을 공제한 177,559백만원입니다.

(단위: 백만원)

구 분	세입(A)	세출(B)	잉여금(A-B)			
			소계	이월금	보 조 금 집행잔액	순세계 잉여금
계	923,007	745,448	177,559	123,448	14,275	39,836
일반회계	874,753	708,200	166,553	113,812	14,273	38,468
기타특별회계	48,253	37,247	11,006	9,636	2	1,368

* 회계별 총계금액임

- 세입에 비해 세출의 증가율이 약 4% 높으며, 잉여금의 경우 5년간 평균 -20.2%의 증가율입니다.

< 최근 5년간 세입·세출결산 현황 >

(단위: 백만원)

구 분		2017	2018	2019	2020	2021	5년 평균 증가율(%)
세입(A)		720,811	754,831	903,674	984,834	923,007	6.4
세출(B)		502,532	512,571	730,655	807,858	745,448	10.4
잉여금 (A-B)	소 계	218,278	242,260	173,019	176,976	177,559	-5
	이 월 금	107,405	97,974	104,142	121,415	123,448	3.5
	보 조 금 집행잔액	12,840	11,097	12,738	10,402	14,275	2.7
	순 세계 잉 여 금	98,033	133,189	56,139	45,159	39,836	-20.2

2. 세입세출결산 분석

가. 세입결산(재원별 현황)

- 2021회계연도 세입은 923,007백만원으로 전년 대비 61,827백만원(6.3%)이 감소하였으며, 세입결산 중 가장 비중이 높은 것은 지방교부세입니다.
- 총 923,007백만원 중 자체수입과 이전수입의 비율은 각각 51,515백만원 6.7%와 663,467백만원 71.9%입니다.
- 최근 세입증가율이 가장 높은 분야는 지방교부세입니다.



< 최근 3년간 세입결산 현황 >

(단위: 백만원)

구 분	2019	2020	전년대비 (%)	2021	전년대비 (%)
계	903,674	984,834	109	923,007	93.7
자체수입	45,303	95,405	210.6	61,515	64.5
지방세	13,678	26,799	195.9	29,846	111.4
세외수입	31,625	68,606	216.9	31,669	46.2
이전수입	593,290	624,884	105.3	663,467	106.2
지방교부세	332,143	283,865	85.5	328,716	115.8
조정교부금 및 재정보전금	11,014	13,725	124.6	14,463	105.4
보조금	250,133	327,294	130.8	320,288	97.9
보전수입등 및 내부거래	265,081	264,545	99.8	198,025	74.9

나. 세출결산(기능별 현황)

○ 세출은 745,448백만원으로 전년대비 62,410백만원(7.7%)이 감소하였으며, 세출결산 중 주요 지출비율이 높은 분야는 농림해양수산 246,865백만원(33.1%), 기타 135,235백만원(18.1%), 사회복지 108,946백만원(14.6%), 문화및관광 43,252백만원(5.8%)등입니다.

- 최근 지출 증가율이 높은 분야는 환경보호(122.4%), 문화및관광(121.2%), 사회복지(111.7%) 등입니다.

※ 총 916,203백만원의 예산현액 중 745,448백만원이 집행되어 집행율은 약 81.3%(총계기준)

< 최근 3년간 세출결산 현황 >

(단위: 백만원)

구 분	2019	2020	전년대비 (%)	2021	전년대비 (%)
계	730,655	807,858	110.5	745,448	92.3
일반회계	689,376	764,045	110.8	708,200	92.7
일반공공행정	31,876	45,009	141.2	32,632	72.5
공공질서및안전	23,440	17,019	72.6	14,784	86.9
교육	7,039	6,834	97.1	2,878	42.1
문화및관광	42,837	35,699	83.3	43,252	121.2
환경보호	18,018	21,507	119.3	26,329	122.4
사회복지	84,386	97,564	115.6	108,946	111.7
보건	10,096	11,329	112.2	10,989	97
농림해양수산	222,425	278,471	125.2	246,865	88.7
산업·중소기업	19,241	29,084	151.1	12,813	44.1
수송및교통	31,073	43,675	140.5	36,955	84.6
국토및지역개발	53,318	55,389	103.8	36,522	65.9
기타	142,628	122,465	85.8	135,235	110.4
특별회계	41,279	43,813	106.1	37,247	85
기타특별회계	41,279	43,813	106.1	37,247	85

제4장 기금결산 요약

- 우리 군의 2021회계연도말 현재의 기금 조성액은 전년도말 조성액 4,591백만원에 당해연도 조성액 5,119백만원을 더하고 사용액 1,231백만원을 공제한 8,479백만원입니다.

(단위: 백만원)

구 분	전년도말 조성액	당해연도 증감액			당해연도말 조성액
		증가 또는 감소액	조성액	사용액	
계	4,591	3,888	5,119	1,231	8,479
식품진흥기금	96	1	1		97
체육진흥기금	98	100	100		198
재난관리기금	902	96	148	52	998
지역발전기금	1,098	△834		1,098	264
재정안정화기금	1,155	4,560			5,715
자활기금	1,242	△35	46	81	1,207

- 당해연도 조성액의 증가율이 61.8%, 사용액의 증가율이 15.2%로 회계연도말의 기금조성액은 평균적으로 약 24% 증가

< 최근 5년간 기금 조성·사용 현황 >

(단위: 백만원)

구 분	2017	2018	2019	2020	2021	5년 평균 증가율(%)
전년도말 조성액	3,541	3,588	2,745	51,120	4,591	6.7
당해연도 조성액	746	432	48,374	2,485	5,119	61.8
당해연도 사용액	700	1,275	442	49,012	1,231	15.2
당해연도말 조성액	3,588	2,745	51,120	4,591	8,479	24

제5장 재무제표 요약·분석

1. 재무제표 요약

2021년 순자산이 전년 대비 66,783만원 증가하여 재정상태는 2.6% 개선되었으며, 재정운영 결과인 운영차액은 전년대비 67,244백만원(82.184%) 증가하였습니다.

(단위: 백만원)

구 분	재정상태			재정운영			비고
	총자산	총부채	순자산	총수익	총비용	재정운영결과	
2021년	2,601,256	37,028	2,564,228	710,868	561,805	(149,063)	
2020년	2,547,041	49,596	2,497,445	711,242	629,423	(81,819)	
증감	54,215	-12,568	66,783	-374	-67,618	(67,244)	

2. 재무제표 분석

가. 재정상태 : 순자산(총자산-총부채)은 2,564,228백만원, 전년 대비 66,783백만원(2.6%)증가

○ 총자산은 2,601,256백만원으로 전년 대비 54,215백만원(2.1%) 증가하였습니다.

- 주요증가요인은 일반유형자산, 주민편의시설(공원 및) 및 유동자산 증가에 의함

< 최근 3년간 자산 현황 >

(단위: 백만원, %)

구 분	2019		2020		2021	
	금액	비율	금액	비율	금액	비율
계	2,497,444	100.00	2,547,041	100.00	2,601,256	100
유동자산 ¹⁾	254,461	10.19	194,636	7.64	199,460	7.67
투자자산 ²⁾	2,747	0.11	2,589	0.10	2,433	0.09
일반유형자산 ³⁾	169,626	6.79	202,405	7.95	216,481	8.32
주민편의시설 ⁴⁾	222,515	8.91	245,960	9.66	278,064	10.69
사회기반시설 ⁵⁾	1,843,986	73.83	1,895,716	74.43	1,897,482	72.94
기타비유동자산 ⁶⁾	4,110	0.16	5,734	0.23	7,335	0.29

1) 현금 및 현금성자산, 단기금융상품, 미수세금, 미수세외수입금 등

2) 장기금융상품, 장기대여금, 장기투자증권 등

3) 토지, 입목, 건물, 구축물, 기계장치 등

4) 도서관, 주차장, 공원, 박물관 및 미술관, 사회복지시설 등

5) 도로, 도시철도, 상수도시설, 수질정화시설 등

6) 보증금, 무형자산(지적재산권, 전산소프트웨어 등) 등

○ 총부채는 37,028백만원으로 전년 대비 12,568백만원(25.3%) 증가하였습니다.

- 주요 증가요인은 지방채에 조기상황에 의한 감소임

< 최근 3년간 부채 현황 >

(단위: 백만원, %)

구 분	2019		2020		2021	
	금액	비율	금액	비율	금액	비율
계	43,280	100.00	49,596	100.00	37,028	100
유동부채 ¹⁾	35,420	81.84	16,285	32.84	22,288	60.19
장기차입부채 ²⁾			24,800	50.00		
기타비유동부채 ³⁾	7,860	18.16	8,511	17.16	14,739	39.81

1) 단기차입금, 유동성장기차입금, 유동성지방채증권 등

2) 장기차입금, 지방채증권 등

3) 퇴직급여충당부채, 기타비유동부채 등

나. 재정운영 : 재정운영결과(총비용-총수익)는 (149,063)백만원, 전년 대비 67,244백만원(82.18%) 증가

○ 총비용은 561,805만원으로 전년 대비 67,618백만원(10.7%) 감소하였습니다.

- 주요감소요인은 운영비 및 민간이전비용 등 감소에 의함

< 최근 3년간 비용 현황 >

(단위: 백만원, %)

구 분	2019		2020		2021	
	금액	비율	금액	비율	금액	비율
계	629,423	100.00	561,805	100	561,805	100
인건비 ¹⁾	105,483	16.76	1107,282	19.10	1107,282	19.10
운영비 ²⁾	236,182	37.52	193,506	34.44	193,506	34.44
정부간이전비용 ³⁾	4,154	0.66	5,837	1.04	5,837	1.04
민간등이전비용 ⁴⁾	234,341	37.23	214,452	38.17	214,452	38.17
기타비용 ⁵⁾	49,263	7.83	40,728	7.25	40,728	7.25

1) 급여, 복리후생비, 퇴직급여, 기타인건비 등

2) 업무추진비, 교육훈련비, 제세공과금, 소모품비, 행사비 등

3) 시도비보조금, 조정교부금, 재정보전금, 교육비특별회계 전출금 등

4) 민간보조금, 민간장학금, 출연금, 전출금 등

5) 자산처분손실, 감가상각비, 대손상각비 등

○ 총수익은 710,868백만원으로 전년 대비 374백만원(0.1%) 감소하였습니다.

- 주요 감소요인은 자체조달수익의 감소에 의함

< 최근 3년간 유형별 수익 현황 >

(단위: 백만원, %)

구 분	2019		2020		2021	
	금액	비율	금액	비율	금액	비율
계	636,037	100.00	711,242	100.00	710,868	100
자체조달수익 ¹⁾	46,379	7.29	96,502	13.57	49,160	6.92
정부간이전수익 ²⁾	580,919	91.33	614,638	86.42	661,475	93.05
기타수익 ³⁾	8,739	1.37	102	0.01	233	0.03

1) 지방세수익, 경상세외수익, 임시세외수익 등

2) 지방교부세수익, 조정교부금·재정보전금수익, 보조금수익 등

3) 전입금수익, 기부금수익, 외화환산이익 등